# 李强签署国务院令

# 公布《生物医学新技术临床研究和临床转化应用管理条例》

新华社北京10月10日电 国 务院总理李强日前签署国务院令, 公布《生物医学新技术临床研究和 临床转化应用管理条例》(以下简称 《条例》),自2026年5月1日起施行。

《条例》旨在规范生物医学新技 术临床研究和临床转化应用,促进 医学科学技术进步和创新,保障医 疗质量安全,维护人的尊严和健康。 《条例》共7章58条,主要规定了以

一是明确总体要求。规定开展生 物医学新技术临床研究和临床转化 应用应当坚持以人民健康为中心,坚 持创新引领发展,坚持发展和安全并 重,鼓励和支持临床研究和临床转化

应用,加强全过程安全管理。

二是规范临床研究。规定生物 医学新技术经非临床研究证明安 全、有效,并通过学术审查、伦理审 查后,方可开展临床研究。开展临床 研究应当向国务院卫生健康部门备 案,国务院卫生健康部门对已备案 的临床研究进行评估,发现风险及 时纠正直至叫停。加强临床研究实 施管理,采取措施预防控制和处置 风险。强化受试者权益保护,强调开 展临床研究应当尊重受试者意愿, 不得向受试者收取费用,造成受试 者健康损害的应当及时治疗。

三是支持转化应用。规定临床 研究证明安全、有效,且符合伦理原

则的生物医学新技术,经国务院卫 生健康部门批准,可以转化应用于 临床,并明确了审批流程和时限。规 定国务院卫生健康部门批准生物医 学新技术临床转化应用时,应当一 并公布应用该技术的医疗机构、专 业技术人员应当具备的条件以及临 床应用操作规范,保障临床应用质 量安全。规定国务院卫生健康部门 应当根据科学研究的发展等,对临 床转化应用的生物医学新技术进行 再评估,经评估不能保证安全、有效 的,禁止临床应用。

此外,《条例》对生物医学新技 术临床研究和临床转化应用中的违 法行为,规定了严格的法律责任。



10月10日,故宫博 物院迎来百岁生日。

故宫是世界上规模 最大、保存最完整的木 结构宫殿建筑群,是世 界文化遗产。一百年来, 从萌芽诞生到曲折成 长、从步履维艰到阔步 前行、从探寻求索到锐 意创新的发展历程,故 宫徐徐铺陈一幅"换了 人间"的百年画卷。

图为 2025年 10月 10日拍摄的太和殿。

新华社记者 金良快 摄

#### 守护一脉文渊 续写百年辉煌

新华社记者 徐壮 杨湛菲

今年10月10日,故宫博物院 100岁了。这是我国文博界的一件 大事。

她是历史的故宫:宫殿建筑始 建于600多年前,藏有中华民族数 千年来创造的195万件(套)国之 瑰宝,经历过抗日烽烟,见证过开 国大典,亲历了中国人民从站起 来、富起来到强起来的伟大变迁。

她也是新时代的故宫:这里有 全世界最大的"文物医院",每年吸 "南迁北归,以身护宝"的故事里, 展示工作,提升策展能力,创新展陈 引上千万人次前来参观,近2万种 理解百折不挠、赓续文脉的家国情 形式,推出更多优质文化产品,让人 文创产品琳琅满目,数字故宫全天 怀;从"太和学者"的对话中,读懂 候展示顶级文物建筑,融汇中外的 文明因交流而多彩、文明因互鉴而 精品展览引人徜徉。

在近代中国社会变革的大潮 的进程中与时偕行。数千年的中华 和事,共同构成了历史文化多姿多 一百年的诚敬典守,让故宫弦歌不 信、厚植文化情怀。 辍、守正创新。

站在建院100周年的崭新起点。 回望红墙黄瓦下一代代故宫守护者 的执着勇毅,更应继承他们丰厚的精 神财富,加强文化遗产保护传承,担 负起我们这一代人的历史责任。

从"择中立宫""中轴对称"的 智慧中,感悟中华文明的和合之 道;从"我在故宫修文物"的坚守 中,学习"保护文物功在当代、利在 千秋"的冷板凳精神;从抗战时期 丰富的深邃道理……

文化遗产,保护第一。完整守

护好中华民族的文化瑰宝,就要切 实维护好故宫文物的历史真实性、 风貌完整性、文化延续性。同时,加 强对故宫文物的研究阐释,深入挖 掘其中蕴含的哲学思想、人文精 神,讲出文物背后的历史厚度、文 化深度、文明高度。

传承好故宫承载的厚重文明, 还要积极推动文化遗产融入现代生 活。在确保文物安全的前提下做好 们更好地与文物连接、与历史对话。

风雨百年,紫禁流芳。如今,这 座融合传统与现代的古老宫城,已 偌大宫阙中,每一件文物、每 化身为一座永不落幕的"活"的博 中应运而生,在中华民族伟大复兴 一处建筑,都蕴藏着无数生动的人 物院。读懂她的深厚底蕴、续写她 的辉煌壮美,故宫必将成为世界文 文化,让故宫积淀深厚、文脉绵长; 彩的长卷,启迪着我们坚定文化自 化遗产保护的典范,为文化强国建 设贡献更多智慧与力量。

(新华社北京10月10日电)

#### 批准与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运 动(哈马斯)签署的加沙停火第 一阶段协议。从各方释放的信息 看,协议内容包括加沙立即停 火、以军在加沙地带后撤、以色 列与哈马斯互换被扣押人员以

以色列10日凌晨宣布,已

新一轮巴以冲突延宕两年, 加沙民众苦难深重,停火协议受 到地区国家和国际社会的欢迎。 国际舆论认为,这份协议是一个 积极进展,但也是各方出于内外 压力和政治考量下的产物,协议 具体落实和后续进程仍然充满 不确定因素。

及人道主义物资进入加沙等。

#### 通往和平的第一步

以色列媒体10日披露一份 以色列、哈马斯及调解方共同签 署的协议文本,其中列出"全面结束加沙 战争"的具体步骤,主要包括:

以方批准协议后,战争立即停止,人 道援助立即全面进入加沙,以军在24小时 内后撤至加沙地带商定区域;以军完成后 撤的72小时内,哈马斯交还所有以方被扣 押人员,包括幸存者和已故人员遗体,以 色列相应释放巴方被关押人员;由美国、 卡塔尔、埃及和土耳其等国代表组成的工 作组跟进双方执行协议情况并进行协调。

被扣押人员互换被认为是这份协议 执行的重点。目前加沙地带仍有48名以方 被扣押人员,其中20人据信仍活着。哈马 斯首席谈判代表哈利勒·哈亚9日晚表示, 依据协议,哈马斯将接收约1950名被以色 列羁押的巴方人员。

哈亚说,参与调解的地区国家和美国 已提供保证,确认战争将"全面结束"。

以色列与哈马斯此次达成协议,被视作 通往和平的第一步。以色列区域外交政策研 究所专家罗埃·基布里克认为,"达成停火第 一阶段协议是至关重要的起点",将在很大 程度上决定后续政治进程如何展开。

身处加沙地带的巴勒斯坦分析人士穆 斯塔法·易卜拉欣说,当前协议能一定程度 上缓解严重的人道主义危机,但还不代表 持久和平的到来,"鉴于此前加沙短暂停火 的经验,巴勒斯坦人民只能谨慎乐观"。

## 为何此时达成

有分析指出,以色列与哈马斯目前达 成的第一阶段协议的基本框架"数月来一 有以下几方面原因。

其一,哈马斯迫于形势的选择。美国 乔治敦大学教授丹尼尔·拜曼认为,随着 以军9月以来不断深入加沙城展开军事行 动,哈马斯担心以方被扣押人员的"谈判 筹码意义"正在降低。在当前协议下,哈马 斯可以通过释放被扣押人员,换取以军部 分撤出加沙地带和释放大量被关押的巴 勒斯坦人,获得一定意义上的"胜利"。

力。两年来的军事行动也让以色列国力消 计划。

环球视点

协

仅是第

步

和

平

路

迢

迢

耗、经济承压,国内反战情绪渐 涨。民调显示,约三分之二的以 色列民众认为加沙冲突应该结 束,这一比例为冲突爆发两年来 的最高水平。 以色列目前在国际社会中

也日益孤立。拜曼认为,内塔尼 亚胡可以无视欧洲国家的谴 责,但很难忽视特朗普政府参 与的停火提议。对内塔尼亚胡 而言,在一场越来越不受欢迎 的战争中违抗特朗普政府有战 略和政治风险,"他可以以特朗 普的施压作为结束战争的理 由,而这也不会令他失去在以 色列右翼中的信誉"。

欧美媒体分析说,特朗普 近来急于促成加沙停火协议, 一大原因在于试图影响诺贝尔 和平奖评选结果。美国《基督教

科学箴言报》援引巴勒斯坦人士的话评论 说,特朗普只是为了获得诺贝尔和平奖, 而不是为了真正实现长期和平。

在拜曼看来,这次停火协议并非冲突 双方的"胜利",而是各方"出于疲惫、压力 和政治考量的一次不安停顿"。

#### 挑战刚刚开始

国际舆论认为,达成第一阶段协议是 积极进展,但和平前景依然不明。

其一,第一阶段协议的落实存在诸多 难点,包括以方被扣押人员的身份确认问 题、在废墟中寻找被扣押人员尸体以及双 方是否切实遵守停火承诺等。

多名巴勒斯坦专家认为,协议落实的 关键问题之一在于如何监督。巴勒斯坦分 析人士胡萨姆·达贾尼说,停火协议需要 明确、可信、不流于形式的国际监督,过往 经验表明缺乏监督将导致停火协议迅速

其二,真正的挑战在于下一阶段的和 平协议。如果按照特朗普政府的"20点计 划",以军完全撤出加沙地带、哈马斯解除 武装将是下一阶段谈判重点。

哈马斯坚持将以色列结束占领、巴勒 斯坦建国作为完全解除武装的前提条件。 而内塔尼亚胡政府目前仅同意第一阶段 协议,没有对以军完全撤出加沙地带作出 明确承诺。英国《金融时报》评述,加沙民 众和哈马斯方面担心,停火协议最终仅沦 为一项美国促成的人员交换协议。

再接下来,加沙重建以及"两国方案" 直摆在谈判桌上",而双方此时达成协议 的落实更是漫长且艰难的过程。联合国秘 书长古特雷斯9日呼吁各方抓住机会,建 立通往结束占领、承认巴勒斯坦人民自决 权、实现"两国方案"及达成巴以永久和 平、中东和平与安全的政治路径。

中东媒体认为,目前的停火协议没有 消除这场冲突的根源,当前最重要的是重 塑巴以民众的和平信心。达贾尼说,加沙 需要的不仅是停火协议,更需要各方和国 际社会对确保悲剧不再重演的意愿和决 其二,以色列面临越来越大的内外压 心,以及阻断暴力循环、重燃发展希望的 (新华社北京10月10日电)

设具有核心竞争力的科技创新高地这一 施营商环境提升行动,在简化政务流程、 体制改革,大力实施科技创新赋能攻坚, 保障、强化法治护航等方面打出组合拳, 深度融合。如今,我市建成省级以上科技 三,营商生态持续向好,为经济高质量发 创新平台124家,培育省级以上专精特新 展提供了有力支撑。 企业382家、制造业单项冠军企业19家、高 业1760余家,新发展动能持续释放。

发干事创业热情,从而为经济发展注入源 源不断的活力。"十四五"以来,我市把优 化营商环境放在更加突出的位置,牢固树 邵阳。

(上接1版)"十四五"以来,我市紧紧围绕建 立"抓营商环境就是抓发展"理念,持续实 目标,持续加大研发经费投入,深化科技 深化改革创新、细化服务举措、优化要素 在平台建设、企业培育、关键核心技术攻 推动全市营商环境建设取得积极成效。经 关、科技成果转化、科技人才引培等关键 过不懈努力,我市营商环境主观评价全省 领域精准发力,推动科技创新和产业创新 排名实现三年"三连跳",跃升至全省第

征程万里风正劲,重任千钧再出发。 新技术企业650余家、入库科技型中小企 站在"十四五"收官与"十五五"谋划的历 史交汇点,全市上下当凝心聚力,以奋勇 良好的营商环境是一个地区经济发 争先的昂扬姿态、决战决胜的坚定决心, 展的重要保障。营商环境越好,越能提振 积极投身经济建设主战场,用拼搏和汗 市场信心、增强经营主体获得感,充分激 水浇灌出更加辉煌的发展硕果,共同夯 实兴邵之基,合力托举一个更加繁荣、更 具活力、更加美好的社会主义现代化新



**均报广告刊出联系电话** 证件遗失、公告、声明、启事等分类广告 咨询与监督电话: 0739-5322630

## 遗失启事

▲王喜连遗失房屋租赁证,租赁编 号:№03063,使用面积:16.47平方米,声 明作废。

▲王喜连遗失房屋租赁证,租赁编 号:№03068,使用面积:28.39平方米,声 明作废。

▲邵阳中顺建筑设备有限公司遗失 财务专用章一枚,章号:43050210003446, 声明作废。

## 国际简讯

俄

巴

在联

合军演

期

间

演

练反

恐

作

战

新华社莫斯科 10月 10 日电(记者 黄河)俄罗斯国 防部10日发布通报称,俄罗 斯与巴基斯坦武装部队在"友 谊-2025"联合军演期间,开 展了打击国际恐怖主义的联 合作战演练。

俄国防部通报说,"友谊 -2025"联合演习在俄南部军 区某训练场举行,参演官兵约 200人。俄方派出具备反恐实 战经验的俄南部军区特战部 队参加演习,巴方参加演习的 则是陆军特种部队。

通报介绍,俄巴"友谊"系 列联合军事演习自2016年以 来分别在俄罗斯和巴基斯坦 境内举行。演习旨在巩固与发 展两国军事合作。

# 中印将于10月底前恢复直航航班

发言人郭嘉昆9日在例行记者 昆表示,中方愿同印方一道努

新华社北京10月9日电 力,坚持从战略高度和长远角度 (记者邵艺博 曹嘉玥)外交部 看待和处理中印关系,做睦邻友 好的朋友、相互成就的伙伴,实 会上表示,中国和印度将于今年 现"龙象共舞",更多更好惠及两 10 月底前恢复直航航班。郭嘉 国人民,为维护亚洲乃至世界和 平繁荣作出应有贡献。

## 美国将从芬兰采购11艘破冰船

日电 美国总统特朗普9日在 白宫会见来访的芬兰总统斯图 11 艘破冰船,其中部分将在芬

兰建造,部分将在美国建造。 社交媒体平台上表示,他将与特

据新华社华盛顿 10月 10 "为美国海岸警卫队与芬兰企业 之间的商业合作奠定基础"。

去年11月,上届美国政府与 布时宣布,美国计划从芬兰购买 加拿大、芬兰签署《破冰船协作行 动协议》,三方希望"共同开发世 界级极地破冰船"。今年3月,特 斯图布当天早些时候在其 朗普与北约秘书长吕特会面时宣 布,美国有意订购48艘破冰船, 朗普签署一份谅解备忘录,这将 以"加强美国在北极圈的存在"。